

985 高校学生党组织建设面临的挑战及对策

田雯

(重庆大学 城市建设与环境工程学院,重庆 400045)

摘要:985 高校的学生党组织建设在全国高校学生党组织建设中具有特殊的地位和重要的示范作用。在“十二五”规划开局之年的崭新历史时期,985 高校的发展面临着更多的机遇和挑战,而 985 高校学生党组织建设面临着新的形势和任务。只有将其放在党的十七届五中全会确定的奋斗目标的大背景下来思考、放在当今世界的深刻变化带来的新挑战中来审视、放在高水平大学蓬勃建设发展新阶段的内在要求下来探索,才能准确把握 985 高校学生党组织建设面临的新目标、新挑战、新要求。

关键词:高校;党组织建设;学生党组织;挑战;对策

中图分类号:D262 **文献标志码:**A **文章编号:**1005-2909(2011)05-0153-06

高等学校学生党组织在高校党组织结构中处于承上启下的关键位置,是教育青年学生、培养优秀青年的政治核心,是党在高校教育学科科研第一线的战斗堡垒,是上情下达、下情上传、联系师生的密切纽带。高校学生党组织的建设,关系到高等院校育人方针能否顺利贯彻;关系到党的社会主义办学目标能否实现;关系到学生的思想健康成长和学业全面发展。当今世界和当代中国正在发生广泛而深刻的变化,进入“十二五”发展新阶段后,中国进入发展的重要战略机遇期同时也是矛盾凸显期,经济社会的可持续发展要求深入实施科教兴国战略和人才强国战略,加快建设创新型国家。面对错综复杂的国际国内形势,高等学校机遇与挑战并存。985 高校学生党组织建设工作是中国高校学生党建工作的缩影和示范,他们的建设模式在一定程度上代表着中国未来高等院校学生党组织建设的发展方向,它们的建设经验可以为其他众多高校学生党组织建设提供参考。相对于其他高校,它们同国际国内形势联系得更紧密。

在党中央的高度重视下,高校学生党组织建设已经成为高校党建工作的重要环节。高校党务工作者们^[1-3]对高等院校学生党组织建设中存在的问题进行了探讨,对创新高校基层党建工作,促进高校科学发展进行了不同角度的探究。但是受制于大学之间校情的差异和不同地方区域发展的不平衡、受限于日新月异时代变革提出的新要求,目前,对 985 高校学生党组织的建设方法和经验的总结还不够系统深入,难以准确反映新时期新形势下国际形势和国情的变化对中国高水平研究型高校学生党组织建设工作的新要求。

收稿日期:2011-05-13

作者简介:田雯(1964-),女,重庆大学城市建设与环境工程学院,主要从事党务管理与研究,(E-mail)

tianwen@cqu.edu.cn。

因此,开展985高校学生党组织建设特点、基本经验和基本规律的系统研究有重要意义。文章旨在通过分析985高校学生党组织建设面临的困难和存在的问题,寻找解决途径,提升学生党建工作科学化水平,探索适合985高校学生党建工作的经验和规律。

一、985高校学生党组织建设的新目标

加强党的基层组织建设是马克思主义的重要建党原则。党的十七届五中全会站在新的历史起点,对中国教育事业的改革发展做出了新部署,对党的基层组织建设提出了新任务,为新阶段加强和改进高校学生党组织建设指明了方向,提供了更为广阔的实践舞台。习近平同志出席2010年12月14日在北京召开的第十九次全国高等学校党的建设工作会议时强调,把党的十七届五中全会精神贯彻落实好,为“十二五”规划顺利实施提供有力的人才支持,迫切要求高校培养更多的优秀人才,迫切要求进一步加强和改进高校党的建设。他要求,各级党委要以高度的政治责任感抓好高校基层党建工作、认真贯彻新修订的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》,进一步明确党组织职责任务,丰富党组织活动内容,健全党组织工作制度,实现高校党的组织和党的工作全覆盖。高等学校及其学生党组织理应紧紧围绕这一中心任务有所作为。这是党中央对基层党组织作用做出的新概括、提出的新要求、确立的新目标^[4]。

985高校是国家杰出人才的摇篮,对国家乃至全球经济社会发展全局都有深远影响,其学生党组织建设目标就要在科学发展观指导下、以实现中华民族伟大复兴为历史使命,从高水平研究型大学人才培养的战略定位出发,建设一流的“战斗堡垒”,培养政治信仰坚定、有国际视野、有批判精神、有较强的专业素质和自主学习能力的当代大学生。

二、985高校学生党组织建设面临的新挑战

(一)外部不稳定因素带来的新挑战

当今世界正处在大发展、大变革、大调整时期。和平与发展仍是当今时代的主题,但世界多极化、经济全球化深入发展,科技进步日新月异,国际金融危机影响深远,世界经济格局发生新变化,国际力量对比呈现新态势,全球思想文化交流交融交锋呈现新特点,西方资本主义国家在科技、经济、军事等方面仍占优势,综合国力竞争和各种力量较量更趋激烈,

不稳定不确定因素增多,给中国发展带来新的挑战^[5]。

从国际形势上看,世界多极化不可逆转,国家间的相互依存日益密切,国际形势总体稳定。但是,霸权主义和强权政治依然存在,局部冲突和热点问题此起彼伏,全球经济不稳定因素加剧。由美国2008年次贷危机引发的金融危机使国际经济环境日趋复杂和严峻,中国经济发展遇到严峻挑战,国内通货膨胀压力加大,民生问题凸显,实现经济平稳较快发展的难度增大,党的执政风险加大,进而影响到985高校自身的发展和学生的个体发展。世界范围内的思想文化交流与交锋更加频繁,国际思想文化领域的斗争更加深刻而复杂,他们打着“自由、民主、人权、博爱”等旗号,借助互联网等媒体对华进行意识形态的攻击,抹黑党的领导和社会主义制度,鼓吹“人权至上,多党执政”,妄图破坏中国改革发展稳定的局面、阻止中国快速发展。部分高校学生盲目西化,片面理解西方所谓的自由、平等、民主、宪政等价值观念。

从国内形势上看,经过30年改革开放后的中国社会基本国情和主要矛盾没有变,但呈现了一系列新的阶段性特征,出现了一系列新问题。这一阶段既是发展的重要机遇期,也是矛盾的集中凸显期,这一阶段的各种社会矛盾和思潮对高校学生的成长会产生重要影响。

随着所有制结构多元化、非公有制经济迅速发展,有些人把公有制经济斥之为效率低下,指责国有企业把持垄断地位,要求搞私有化,否认公有制经济的主体地位。众多数据表明“公有制经济就是低效率”的指责是没有根据的。这些指责者不是糊涂的,就是别有用心,其最终目的就是要否定共产党的领导。如何在新时期巩固和提高公有制经济的主体地位和竞争力,让青年学生正确认识公有制经济的主体地位,是巩固党的执政基础的重要任务。

随着市场经济的深入发展,中国社会经济成分、组织形式、利益关系和分配方式呈现多样化格局,人们思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性比过去明显增强,社会思想意识日益活跃,呈现出多元、多样、多变的发展趋势。所有制结构和利益分配的多元化,社会阶层出现分化,贫富差距现象出现,目前国内通货膨胀压力较大,基尼系数正逼近社会容忍红线。近年来由农民工劳资纠纷、官二代与平民

的矛盾、城管与住户之间住房拆迁冲突等引起的群体性事件呈现出一种高发态势,对党的执政能力提出新考验,部分国外媒体为哗众取宠或者基于不可告人的政治目的进行片面的煽动性报道,极力夸大中国社会矛盾,诱导青年学生怀疑党的执政能力、动摇对党的信念。

随着思想观念的深刻变革,市场经济追求利润最大化的观念对党坚持以马克思主义为指导地位和坚持为人民服务的宗旨形成了很大的挑战。改革开放 32 年以来,贪污腐败之风固然与制度不健全、监督不到位有关,也与一些党员干部丧失宗旨意识、党员意识、理想信念,把市场的原则当作自己立身处事的原则密切相关。“做官就是为了捞钱”等腐朽思想已渗透到大学校园内,为一些学生所接受和认可,严重扭曲了大学生的价值观和人生观,从源头上助长了不正之风。这对 985 高校学生党组织的学生思想政治教育提出了更高的要求。

因此,从外部因素来看,中国经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化,各种社会思潮对高校的影响越来越直接,社会生活中的各种变化在高校的反馈越来越迅速,客观上 985 高校已成为西方敌对势力渗透活动的重点区域,同时也是国内政治、经济、文化等各种思潮的主要集中汇集、传播、扩散地,这对 985 高校党的基层组织建设提出了新的挑战,对 985 高校学生党组织如何加强马克思主义指导,构建社会主义核心价值体系提出了更高的要求。

(二) 内部因素带来的新挑战

从学生党组织自身建设情况来看,目前 985 高校学生党建中存在大学生党员对党的基本理论模糊不清、专业学习与政治理论水平的提升不能有效统一、重专业技术轻理论修养等现象,这与研究型大学在注重学生科研能力培养过程中没有有效对党员学生进行政治思想水平提升有关,普遍缺乏对党员学生的长效培养机制。学生支部往往偏重于抓学生入党前的考察环节,缺乏有计划的后续培养和提高,使得学生党员放任自流,严重削弱学生支部的战斗堡垒作用。另外,大学生入党动机存在功利性、从众性、荣誉性等不良现象。入党动机是保证党员质量的首要且关键的环节,大学生入党动机不纯对高校学生党建工作提出了新挑战。新形势下互联网(如七网)等媒介在 985 高校的普遍推广应用要求切

实提高学生党建工作的科学化水平,它要求学生党组织负责人能运用互联网等转接组织关系,对党员跟踪培养、组织进行网上视频学习等,知识体系较为陈旧的学生党务工作者面对新事物会表现得难以适应,部分党务工作者缺乏对新事物的学习兴趣使得党建工作水平徘徊在较低层面。

三、高水平大学的建设目标对 985 高校学生党组织建设的新要求

985 高校是中国实施科教兴国、人才强国战略的主力军。高等教育事业的健康发展离不开高校党的建设这个根本保证。985 高校学生党组织建设要与高水平大学发展的内在要求相符,主动适应一流大学高等教育发展的客观规律、服务于中心工作。

第一,要适应一流大学国际化要求。经济全球化加速了人力、资本、知识、技术等跨国界流动,也加快了高等教育的国际化进程。现代信息技术打破了地域和文化观念上的界限,使大学之间的学术交流、科研合作、信息互通更加便捷。建设世界一流大学需要有效利用自身优势吸引世界顶级教授和学者,只有具备世界眼光的教师才能培养出视眼开阔的学生。一流大学教育市场的逐步开放使国际间的人才交流日益频繁,学术交流、各种思想的碰撞日益密切,如何在中西方文化交融与价值观念的冲突背景下坚持党对高校的坚强领导和社会主义办学方向,如何解决好党员学生境外学习、进修期间的教育管理,如何加强对大学生党员的培养教育、培养一批青年马克思主义者,成为了新时期实现 985 高校学生党组织建设根本任务的建设目标。

第二,要适应一流大学现代化的要求。建设世界一流大学,是在贯彻落实党委领导下的校长负责制的前提下,通过强有力的学校领导、明确的使命和愿景,具体的战略规划,重点发展高质量的教学和科研,并从跨学科的视角来诠释探索国家及全球问题。在逐步推进社会主义社会现代化的今天,一流大学的发展进程需超越社会的发展进程,促进社会的现代化进程。一流大学的现代化进程对传统的学生党组织建设和思想政治工作方式带来了新的挑战。如在学科建设上,实验室、课题组发挥着越来越大的作用;在教学管理上,学分制、弹性毕业制的推行使班级的概念逐渐淡化;在人才培养模式上,优秀本科生及研究生的导师制等按兴趣小组和课题组分类培养的人才培养模式使专业和班级的概念进一步模糊,

以专业或班级为基础建设的学生支部难以覆盖所有学生。研究项目小组、学科团队、学生社团、学生公寓已成为研究型大学学生党组织新的工作载体。在这种情况下,如何进一步改进和完善“党支部建在班上”的传统经验和做法,同时创新组织设置方式,实行有效地动态管理,保证所有的大学生党员都在组织中、能随时随地参加组织生活,就成为新时期学生党组织建设的重要问题和组织发展的重要目标。

第三,要适应一流大学信息化要求。现代社会的信息化带来了高等教育的信息化。建设世界一流大学需要发展一个可持续的全球合作的网络体系,建立与世界顶尖高校的交流网络。英国萨利大学副校长 COLIN GRANT 教授在第三届世界一流大学研讨会上介绍了自 2008 年 6 月起由世界不同国家的大学建立的以研究为导向的多边网络,强调专业教育和课程改革的“全球合作网络”的经验。该网络通过执行严格的国际会员准入资格,保障教师和学生的互动合作,寻求有效的教学科研的国际标准,开展多元化的科研改革以及促进成员间的紧密合作^[6]。教育发展历史证明,每一次教育手段和工具的重大更新总会引发教育的巨大进步和深刻变革。在 985 高校,校园网已成为教学、科研、学习、娱乐等不可缺少的重要手段,互联网、手机短信、QQ 等已成为学生获取信息的重要来源和交流平台。因此,985 高校学生党组织的日常工作需要适应信息化社会的发展,适应党员和青年学生的不同需求,开发利用网络资源服务学生成才成长。利用网络信息等资源不断提高党建工作信息化、科学化水平。实现七一网上办公后,网上转接党组织关系、在线视频学习全会精神、提交思想汇报等将变革传统学生党建工作方式和管理者的管理模式,这将成为 985 高校学生党组织管理者需要研究的重要课题之一。同时,如何充分发挥大学生党员在以网络虚拟平台上的学术生活、班级活动、社团组织中的导向作用,使党员学生成为优秀文化的传播者和不良思想的抵制者,以党员学生的模范带头作用正确引导青年学生的价值取向,也成为新时期 985 高校学生党组织建设党员作用发挥的重要目标。

四、开创 985 高校学生党组织建设工作新局面的策略

985 高校学生党组织是带动大学生团结进步和开展思想政治教育的政治核心、战斗堡垒,是引领大

学生积极向上、健康成长的核心。只有充分发挥学生党组织的政治核心和战斗堡垒作用,才能开创 985 高校学生党建工作新局面。

首先,进一步巩固马克思主义在 985 高校意识形态领域的指导地位,把加强 985 高校大学生思想道德建设作为学生党建出发点和落脚点。

对 985 高校大学生,要切实加强思想政治教育,要牢牢掌握党在高校意识形态领域的主导权。思想建设上需要进一步深化中国特色社会主义理论体系教育,继续推进中国特色社会主义理论体系进教材、进课堂、进学生头脑的工作,以中国近现代史、当今国际形势和国情教育为依托继续深入持久地对 985 高校大学生进行爱国主义教育和形势政策教育,开展多种形式的爱党、爱国主题教育。当前正在进行的纪念建党 90 周年主题活动就是要让 985 高校大学生增强对国情的了解,了解中华民族从当家作主站起来到改革开放富起来、科学发展强起来的历史变迁过程,深化爱国主义情感,坚定共产主义理想、树立民族自尊心、自信心和自豪感。工作机制上需要对 985 高校思想政治理论课建设进行全面督查评估,按照谁主管谁负责和属地管理的原则,进一步加快建立健全学校党委统一领导、党委宣传部门指导协调、党政部门和院系各负其责、学校各方面齐抓共管的工作局面。保障体系上需要结合 985 高校实际,完善哲学社会科学理论动态调研机制,开展社会主义核心价值观主题教育活动。通过对广大学生的思想政治教育,加强党员学生党性锻炼、提高党性修养、牢固树立为人民服务的宗旨意识,通过党员学生引导广大学生树立坚定理想信念、进一步增强责任感和使命感。

对入党积极分子,需要切实加强端正入党动机、增进对党基本理论的教育。据调查显示,大学各阶段都有学生递交入党申请书,故此,入党前教育必须贯穿于大学各阶段。加强对大学生的入党启蒙教育,开展如何争取早日入党、为什么入党、党员的权利和义务、党的宗旨等学习和讨论,指导入党积极分子树立正确的世界观、人生观、价值观,培养正确的政治思想,端正入党动机,为发展学生党员工作奠定良好的思想基础。同时,对党员学生要建立长效培养机制,永葆先进性。

其次,努力建设一支专兼结合的高素质党务工作和大学生思想政治工作干部队伍,通过加强组织

领导,把完善工作体制作为学生党建工作的关键。

一是完善院系党委领导及工作指导体制。985 高校院系党委要加强对大学生党组织建设工作的科学规划,注重检查督促,及时总结经验、研究解决存在的问题。二是提高党委会的领导水平。985 高校党委要重视党总支书记、学生党支部书记队伍的建设,建立健全书记、委员会成员培训机制,不断提高其思想政治建设和作风建设、业务能力水平,按照德才兼备和专兼结合的原则,选拔和吸引更多政治素质高、思想作风好、热爱党务工作、善于做群众工作、具有较高学术造诣和较强组织管理能力的党员干部和教师从事党务工作,尤其要配强党总支书记和学生支部书记。目前,部分 985 院校党务政工干部队伍建设仍存在薄弱环节,还不同程度地存在认识不到位、编制不到位、待遇不到位、培养不到位和专职不专用的情况。一些党务政工干部业务学习不足,工作研究不够,知识结构陈旧,知识水平难以满足、适应新时期党务工作要求和学生发展的需要。因此,一要进一步加大对党务政工干部的培训。中央有关部门要采取举办高层次进修研讨班、输送到全国重点高校学习进修等措施,切实提高党务政工干部的素质,培养一支拥有现代教育思想和研究的能力、能运用现代教育技术的新型党务政工干部队伍,提高党建工作的层次和成效;重庆大学每年一度的研究生支部书记培训也在逐渐提高学生党支部书记的政治水平和业务能力。二要认真解决党务政工干部的后顾之忧,进一步疏通高校政工干部与地方党政部门交流的渠道,完善高校职员职级制,为政工干部的转岗创造良好条件。

再次,优化组织设置,把扩大组织覆盖面、组织体系创新、党建内容创新作为学生党建工作的亮点和有力保障。

985 高校学生党组织成员知识层次高、思想活跃,具有很大的发展潜力和创造性,需要有力的组织引导,确保对党员学生的监督教育和对入党积极分子的引导培养。目前,部分 985 高校学生党组织建设“把支部建在班,低年级有党员、高年级有支部”的目标已初步实现,但是基于 985 高校的办学特点,总体上看党组织网络覆盖面还不够,传统学生党建工作方式陈旧,内容枯燥乏味,局限于就党建抓党建的局面,使党建工作缺乏活力,为此,必须对 985 高校学生党建工作进行创新,与时俱进地改进党支部工

作方式。

从组织方式上,培养学生党员干部骨干力量,创新思想政治工作模式,有计划地培养成熟的党员干部,成立由院党委领导、辅导员以及各学生支部书记组成的“学生党建工作领导小组”,全面负责学院学生党建工作。领导小组下设办公室、理论学习部、组织部、纪检部、实践部等五个部门,分别从工作计划制定与总结、入党积极分子的培养及理论知识的学习、党员的考核、支部的管理、实践活动的开展等五个方面具体落实学生党建工作各项事务,使得党建工作的开展既有组织领导,又有执行监督,能提高工作成效。成立学生党建工作领导小组可有效弥补 985 高校学生党建工作缺乏具体组织管理机构的不足,同时使得更多素质过硬、能力较强的学生加入到党建工作干部队伍中来,既壮大党建工作队伍,又为党员学生干部自我展示和自我服务提供了平台,使他们得到了锻炼,从而提高了学生党建工作干部的整体素质和学生党支部的战斗力和战斗力,从整体上推动了学生党建工作的开展。依靠学生党建工作领导小组这种学生党建组织形式,一是理论学习的计划性增强,指导力度加大;二是形成了立体、系列的实践教育新模式,可以为 985 高校不断创新党员教育模式和入党积极分子培养模式,建设党员教育与作用发挥长效机制提供有益参考;第三,成立理论学习部等方式使学习小组成为开展思想政治教育的前沿阵地,使学生党支部的活动方式更贴近学生实际、贴近学生生活,增强了党组织在学生中的影响力、号召力,提高了 985 高校学生党支部的战斗堡垒作用。

从内容安排上,可以融合党建、校园文化建设、学风建设,把和谐校园建设纳入学生党建视野。改变学生党建方式的局限性,把党建工作和校园文化建设及学风建设有机结合起来,在继续办好学报、阅报栏、橱窗、广播站、图书馆等宣传文化阵地的同时,积极开展丰富多彩、健康向上的科技、文化、学术、体育和娱乐活动。如:演讲比赛、知识竞赛、体育竞技、专题讲座、文体晚会等活动,把党性教育渗透其中,增强学生党建工作的灵活性和趣味性,提高党建效果,使其真正成为学校整体教育的“第二课堂”。

五、结语

(1)对 985 高校学生党组织建设基本经验的探讨是全面贯彻党的教育方针,培养社会主义事业杰出建设者和优秀接班人的内在需要。985 高校学生

党组织建设有较强的示范意义,可以带动其他高校学生党建工作,从而全面促进高等教育科学发展。

(2)当前国际存在的不稳定因素和国际国内错综复杂的形势、高校学生党组织自身存在的不足对985高校的学生党建工作提出新挑战,因此,需要紧密围绕985高校培养拔尖型人才的目标定位和一流大学的建设方向,紧紧围绕学校人才培养的中心任务进行学生党组织的建设,推动高水平研究型大学不断向前发展。

(3)开展新时期985高校学生党建工作,需要进一步巩固马克思主义在高校意识形态领域的指导地位,把加强985高校大学生思想道德建设、开展国情世情教育作为学生党建出发点和落脚点;需要努力建设一支专兼结合与时俱进的高素质党务工作和大学生思想政治工作干部队伍,通过加强组织领导,把完善工作体制作为学生党建工作的关键;需要优化组织设置,把扩大组织覆盖面、组织体系创新、党建

内容创新作为学生党建工作的亮点和有力保障。

参考文献:

- [1] 萧莉,马国斌. 高校学生党建工作组织体系创新的思考[J]. 学校党建与思想教育,2009,26(9):31-32.
- [2] 刘川生. 创新基层党建工作,促进高校科学发展——学习贯彻十七届四中全会精神的体会和思考[J]. 中国高等教育,2009,45(21):15-17.
- [3] 朱光. 加强新形势下的高校党建工作[J]. 理论探索,2009,26(5):58-60.
- [4] 欧阳淞. 努力开创基层党的建设新局面[J]. 求是,2007,20(22):16-20.
- [5] 雷达,宋春红,孟德勇. 高校学生党组织建设面临的新形势与新任务[J]. 国家教育行政学院学报,2009,22(8):10-13.
- [6] 王琪,程莹,刘念才. 探寻建设世界一流大学的国际视野——第三届世界一流大学国际研讨会(WCU-3)综述[J]. 中国高等教育,2009,45(24):52-53.

Challenges and countermeasures for student party building in 985 universities

TIAN Wen

(Faculty of Urban Construction & Environmental Engineering, Chongqing University, Chongqing 400045, P. R. China)

Abstract: Student party building in 985 universities plays an important role in the national university student party building, which is in a special status and plays as an important model role. In the new historical period of the first year of the “twelfth five-year plan”, the development of 985 universities will face more opportunities and challenges and their student party building will face a new situation. We should put the student party building in the whole political background of achieving the goal determined in the fifth plenary session of the 17th National Congress, exam it under new challenges brought by profound changes in the world, and research it according to inherent requirements of the high-level university construction. Only in this way, we can accurately understand new goals, new challenges and new requirements of the student party building in 985 universities.

Keywords: 985 universities; party building; student party; challenge; countermeasure

(编辑 梁远华)